
Θα έδινα τα πάντα 

Σε μια συνέντευξή της η Έλενα Αρτζανίδου εξηγεί πως πηγή 
έμπνευσης για το συγκεκριμένο βιβλίο στάθηκε ένα 
ντοκιμαντέρ, που προβλήθηκε στην κρατική τηλεόραση. 
Λεγόταν «Ο δρόμος προς το σχολείο» και σε αυτό 
πρωταγωνιστούσαν 199 μικροί ήρωες από ολόκληρο τον 
πλανήτη. Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον όμως της το προξένησε μια 
δεκάχρονη Νορβηγιδούλα. Το κοριτσάκι δεν έβλεπε παρά μόνο 
σκιές. Είπε: «Θα έδινα τα πάντα για να βλέπω τα χρώματα». Κι 
ήταν αυτό το «θα έδινα τα πάντα για τα χρώματα» τόσο ισχυρό 
που παρακίνησε την Έλενα Αρτζανίδου να γράψει αυτό το 
βιβλίο. 

Γιατί και η ίδια θα έδινε τα πάντα για τα παιδιά, που αξίζουν τα 
πάντα σε αυτή τη ζωή! 

Και κάπως έτσι γεννήθηκε αυτή η ιστορία, η αφιερωμένη «σε 
κάθε παιδί που ονειρεύεται και θα έδινε τα πάντα για να είναι ο 
κόσμος του καλύτερος». Δεκατέσσερα παιδιά, φανταστικά ή όχι 
δεν έχει καμία σημασία, ορίζουν τι είναι αυτό, το τόσο 
σημαντικό για το καθένα, για χάρη του οποίου αξίζει να 
«δώσουν τα πάντα». 

Διατρέχοντας τις σελίδες του συγκεκριμένου εικονοβιβλίου βλέπουμε ένα κατσαρομάλλικο κορίτσι με 
μεγάλα μάτια, γαλάζια σαν τον συννεφιασμένο ουρανό, που λαχταρά να βλέπει κάθε πρωί τον ήλιο. Κι 
ύστερα ένα αγοράκι που πιότερο από όλα αναζητά τα παιχνίδια με τους φίλους τους στην αυλή του 
σχολείου. Κάποιο κορίτσι δίνει τα πάντα για ένα ταξίδι με τη φαντασία του σε κήπους με λουλούδια ή σε 
θάλασσες με βάρκες που μαζεύουν με τα δίχτυα τους τα ψάρια.  Ένα βιβλίο δηλαδή είναι το τίμημα του 
δικού της «τα πάντα». Και κάπου αλλού, ίσως πολύ μακριά από δω ή και λίγο κοντά, υπάρχει ένα άλλο 
παιδί, που η μεγαλύτερη επιθυμία του είναι να δει τον σπόρο να μεγαλώνει, να βρίσκεται κοντά στη φύση. 

Κι όλα αυτά τα μικρά και καθημερινά, τα λίγα, τα μικρά ή τα μεγάλα και περισσότερο σημαντικά υφαίνονται 
σε έναν καμβά γεμάτο απλότητα και ομορφιά και κάνουν τον ψίθυρο φωνή δυνατή, που έρχεται και μας 
ταρακουνά. Που μας υπενθυμίζει πως δεν είναι όλα δεδομένα για όλους. Πως λίγο ψωμί κι ένα ποτήρι γάλα 
για κάποιον μπορεί να είναι ο κόσμος όλος. Κι αυτή η δυνατή φωνή ρωτάει κι εμάς: τι είναι αυτό για το 
οποίο αξίζει να δώσουμε τα πάντα; 

Έτσι, ξεκινά ένας διάλογος, ένα παιχνίδι ανάμεσα σε όλα τα παιδιά στα οποία η συγγραφέας δανείζει τη 
φωνή της και στον αναγνώστη. Ένας διάλογος που δεν περιορίζονται ούτε από την μόρφωση που έλαβε 
κάθε παιδί, ούτε από τις συνθήκες στις οποίες μεγάλωσε, ούτε από την κοινωνική τάξη στην οποία 
γεννήθηκε, μήτε κι από τον τόπο στον οποίο έτυχε να ζει. 

Τα μεγάλα μάτια και τα εκφραστικά πρόσωπα ζωγραφισμένα με την τρυφερότητα της Έφης Λαδά σε 
κοιτούν και δε βγάζουν λέξη, αλλά τα υδατοχρώματα της ψυχής της τα λένε όλα. Μας κοιτάζουν και 
περιμένουν να μας βοηθήσουν να βρουμε το κέντρο και της δικής μας ψυχής. Μας κοιτούν και μας ρωτούν: 
Εσύ για τι στον κόσμο θα έδινες τα πάντα; 

Το βιβλίο απευθύνεται σε παιδιά μεγαλύτερα των τεσσάρων ετών, χωρίς όμως όριο προς τα πάνω… Εδώ 
μπορείτε να απολαύσετε ένα σύντομο βίντεο για να καταλάβετε λίγο τη φιλοσοφία στην οποία κινείται το 
βιβλίο. 
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